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Цель: развитие интереса детей к истокам народного творчества, углубление 

технологий изготовления кукол-оберегов. 

Задачи: 

 углублять и расширять знания о русской народной кукле; 

 формировать представления о роли женщины в традиционной культуре как 

матери, хранительницы домашнего очага; 

 прививать навыки работы с тканью и природным материалом; 

 дать обзор народных традиций, обрядов при праздновании Масленицы 

 развивать творческий подход к изготовлению народных кукол 

 воспитывать любовь и интерес к историческому прошлому русского народа. 

Методы и приемы 

 словесные методы (диалог, беседа, объяснение); 

 наглядный метод (демонстрация картинок с изображением Масличных 

гуляний); 

 Игра 

Форма: групповая 

Тип занятия: интегрированное  занятие. 

Материалы и оборудование: 

 Пластиковая ложка (для основы куклы) 

 белая ткань -25x25 см (для головы и рук) 

 цветная ткань с растительным рисунком для юбки – 16 x40 см 

 треугольный лоскут яркой однотонной ткани для косынки ½ 25x25см 

  красные нитки 

Наглядные пособия и литература: образцы народных тряпичных кукол-

оберегов, сундучок, картинки с изображением Масличных гуляний. 

Ход занятия. 

1. Организационный момент. (5 минут) 

Педагог:  

Собрались как-то девчушки 

Озорные хохотушки, 

Посидеть и поболтать, 

В куклы вместе поиграть… 



 

Вдруг глядят - сундук стоит! (педагог достаёт сундучок с куклами) 

Что же он в себе таит? 

Не простые в нем игрушки! 

Обереги - наши куклы! 

Эта кукла - не простая, 

Про нее я много знаю… 

(Рассказ педагога с использованием демонстрационного материала) 

Эта куколка Кубышка - Травница здоровье бережет, 

Защита-утешение от нее идет! 

Наполнена душистою, целебною травой, 

Несет она здоровье, несет она покой! 

(показ иллюстрации) 

Ну а эта куколка – куколка с секретом! 

Внутри Благополучницы спрятана монета. 

В дом удачу и достаток принесет - 

И очаг домашний сбережет. 

(показ иллюстрации) 

Эта - тоже не случайна- 

В ней большая скрыта тайна. 

Кукла-колокольчик – для добрых вестей, 

Приносит в дом радость и море затей! 

У куклы три юбки, конечно, для счастья! 

Чтоб нас обходили любые напасти! 

(показ иллюстрации) 

Куколка Счастья – с длинной косой 

Счастье, здоровье несет нам с тобой! 

К солнышку ручки она протянула- 

Успех и удачу к нам притянула! 

Делают куклу без иголки и ножниц потому, что желают жизни «не колотой и 

не резаной», а обрывки старых родительских вещей используются для того, 



чтобы передать силу отца и матери маленькому человечку, защитить его от 

возможных напастей, когда родителей нет рядом… 

А знаете почему в роли оберега в основном используется образ женщины, 

девушки, девочки? (прежде всего, женщина- это мать, мама даёт нам жизнь, 

она -хранительница домашнего очага). 

               Отличительная черта  кукол – отсутствие лица. Чистый лик делался 

из тряпицы, чаще всего однотонной. Считалось, что отсутствие у куклы глаз 

охраняет хозяина оберега от сглаза, не притягивает негатива. 

 

2. Основная часть занятия. Изучение нового материала. (10 минут) 

-Сегодня мы с вами познакомимся ещё с одной куклой, главной героиней 

самого яркого, весёлого народного праздника. 

- Отгадайте загадку  

Этот праздник знаешь ты, 

На него печем блины. 

Зиму прочь им прогоняем, 

Весну красную встречаем. 

-Масленица!  

Физкультминутка «Золотые блины» 

 

Тесто мы сейчас замесим                

Для блиночков золотых, 

Чтобы солнышко здесь встретить     

И гостей всех угостить. 

Мы муку сейчас просеем,          

Сито мы скорей возьмем; 

Яйца, масло мы добавим   

И все быстро мы взобьем.       

Вы блиночки выпекайтесь,     

Быть румяными старайтесь. 

Чтоб весна скорей пришла       

И друзей всех собрала. 

 

 

Беседа. 

 Знакомы ли вы с таким праздником – Масленица? Да.. 

 Это самый веселый, самый разгульный и поистине всеобщий праздник, 

который отмечают 7 дней, и каждый день имеет определенное название, мы 



об этом узнали уз нашего адвент – календаря, давайте вспомним их названия: 

«Встреча», «Заигрыш», «Лакомка», «Разгул – перелом», «Золовкины 

вечёрки», «Тёщины посиделки», и последний, седьмой день – «Прощеное 

Воскресенье». 

Ну-ка, съешь блина, 

Чтоб пришла весна! 

Широкая Масленица, 

Мы тобою хвалимся, 

На горах катаемся, 

Блинами объедаемся! 

А Вы ребята  Масленицу ждете? (музыка Масленица пришла) 

 

 Вы меня звали, вот я и пришла 

Вот я — Масленица долгожданная, 

Прихожу я с Весною желанною. 

Зиму снежную я провожаю, 

Весну цветущую встречаю. 

 

 

Масленица - время игр и забав, а хотите с Масленицей поиграть? 

Игра «Золотые ворота» 

3.Практическая часть. (15 минут). Изготовление Куклы- Маслены. 

- Всем известно, что на масленичной неделе изготавливали большую 

обрядовую куклу масленицу, которую в конце масленичных гуляний 

сжигали. Эта кукла символизировала зиму, с которой народ прощался, 

прогонял, открывая двери весне. Однако существовала и ещё одна кукла, 

которую также изготавливали в эти дни, и называлась она Масленица 

Домашняя. Ее, в отличие от обрядовой куклы, не уничтожали в конце 

масленичной недели, а наоборот, хранили в красном углу или при входе 

в дом, так как она считалась мощным оберегом жилища и домашнего очага. 

Такую куклу также делали в подарок на свадьбу молодым. Оберег  - это 

предмет, предназначенный защищать (оберегать) своего  владельца, его 

дом. Оберег приносит  любовь и счастье 

Сегодня мы сделаем такую Домашнюю Масленицу (показ образца) — для 

тепла, уюта, мира и добра в наших домах. Фоном музыка 

Мы с вами за основу возьмем обычную пластиковую ложку. 



1. Верхнюю часть куколки – головку – накрываем тканью белого цвета. 

На месте предполагаемой шеи перевязываем красной ниткой. Нитку 

обматываем не завязывая. 

2. Делаем ручки. Скручиваем прямоугольник белого цвета по диагонали. 

Привязываем к телу.  Нитку обматываем , не завязывая. 

3. Делаем юбочку, пестрый кусок  ткани обернем вокруг туловища, 

обматываем ниткой  не завязывая. 

4.  Повязываем кукле Масленице на голову косынку(платок), подогнув 

верхний край ткани внутрь и обвязав концы косынки вокруг шеи. 

Кукла готова! 

4. Заключительная часть занятия. (5 минут) 

Подведение итогов. 

Ребята, сегодня мы с вами сделали вот таких кукол. Вам понравилось делать 

кукол? (ответы детей). Эти куклы будут жить в вашем доме и оберегать его.  

(в конце занятия дети выкладывают своих кукол в воображаемый хоровод) 
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